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------------------                             UNIDADES, CONSTANTES Y EQUIVALENCIAS BÁSICAS                 ------------------ 

 

Equivalencias de Unidades para Magnitudes Derivadas 

 

 

MAGNITUD Unidad Símbolo Equivalente en función 

   de unidades básicas 

Volumen Litro L 0.001 m3 

   1000 cm3  

Fuerza Newton (SI) N 1kg ∗ m/s2 

 Dina (SI)  1 g ∗ cm/s2 

Presión Pascal (SI) Pa 1N/m2 

Energía, trabajo Joule (SI) J 1 N*m =1 Kg *m2/s2 

 Ergio(CGS) erg 1 Dina * cm =1g*cm2/s2 

 Caloria-gramo cal 1 Dina * cm = 1 g * cm2/s2 

Potencia Watt W 1 J/s = 1kg*m2/s3 

 

 

CONSTANTES FÍSICAS Y QUÍMICAS 
 

Número de Avogadro 𝑁𝑎 = 6.022045 𝑋 1023𝑚𝑜𝑙−1  

Carga del electrón 𝑒 = 4.8030 𝑋 10−10  𝑎𝑏𝑠 𝑒𝑠𝑢 

         = 1.6021892 𝑋 10−21  𝐶 

 Masa del Electrón  𝑚ⅇ = 9.1091 𝑋 10−31  𝐾𝑔 

          = 5.4860 𝑋 10−4 𝑎𝑚𝑢 

          = 0.5110 𝑀𝑒𝑉 

 Masa del Proton  𝑚𝑝  =1.6726485 𝑋 10−27   𝐾𝑔 

           = 1.007276470 𝑎𝑚𝑢 

Constant de los Gases Ideales      𝑅 = 8.31441 𝐽 𝑚𝑜𝑙−1 𝐾−1 

           = 1.9872 𝑐𝑎𝑙 𝑚𝑜𝑙−1𝐾−1 

           = 0.08206 𝐿 𝑚𝑜𝑙−1 𝐾−1 

Punto cero.          = 273.15 𝐾  

 Volumen molar.         = 22.414 𝑋103 𝑐𝑚3 𝑚𝑜𝑙−1 

           = 2.2414 𝑋 10−2𝑚2𝑚𝑜𝑙−1 

 Constant de Planck      ℎ = 6.626176 𝑋 10−34  𝐽 𝑠 

             = 6.626176 𝑋 10−27  𝑒𝑟𝑔 𝑠 

 Constante de Boltzmann        𝑘 = 1.380662 𝑋 10−23  𝐽 𝐾−1 

 Constant de Rydberg     𝑅𝑦 = 1.097373177 𝑋 10−7𝑚−1 

 Constante de Faraday         𝑓 = 9.648670 𝑋 104 𝐶 𝑚𝑜𝑙−1  

 Velocidad de la luz         𝑐 = 2.99792458 𝑋 108 𝑚 𝑠−1 

Radio de  Bohr       𝑎0 = 0.52917706 𝑋 10−10  𝑚 

 Otros numeros         𝜋 = 3.14159 

         𝑒 = 2.7183 

   ln10  = 2.3026 
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Factores de Conversión más utilizados 

 

 

 

 

 

 
UNIDADES DE PRESION               FACTORES DE CONVERSIÓN 

 Bar  1bar = 105  Pa∗ 

 Atmósfera  1 atm = 1.013 X 105Pa∗ 

 Milimetros de Mercurio  1mmHg =  13.5951  9.80665 Pa∗ 

 Torr  1torr = (1.0325x105 /760)Pa∗ 

 Lb/in2  1psi = 6894.7572 Pa∗ 

FACTORES DE CONVERSIÓN 

1 caloría = 4.184 joules (J) 

 1 eV/ molecule  = 96.485 𝑘𝐽 𝑚𝑜𝑙−1 

   = 23.061 𝑘𝑐𝑎𝑙 𝑚𝑜𝑙−1 

 1 kcal/𝑚𝑜𝑙−1  = 349.76 𝑐𝑚−1 

   = 0.0433 𝑒𝑉 

 1  𝑘𝐽/𝑚𝑜𝑙−1  = 83.54 𝑐𝑚−1 

 1 wave number (𝑐𝑚−1)  = 2.8591 𝑋 10−3 𝑘𝑐𝑎𝑙 𝑚𝑜𝑙−1 

 1 erg  = 2.390 𝑋 10−11  𝑘𝑐𝑎𝑙 

 1 centímetro  = 108  𝐴  

   = 107𝑛𝑚 

 1 picómetro  = 0.001 𝑛𝑚 

 
 

UNIDAD  
ENERGÍA 

cal/s kcal/s W (SI) kW Btu/h Hp pie-Ibf-h 

1 cal/s 1 3.6 4.184 4.184*10ᶟ 14.276 5.6108*10-3 1.1109*10⁴ 

1 kcal/s 0.27778 1 1.1622 1.1622*10-3 3.9657 1.5586*10-3 3886 

1 W(SI) 0.23901 0.86042 1 1.0*10-3 3.4121 1.3410*10-3 2655.2 

1 KW 239.01 860.42 1000 1 3412.1 1.341 2.6552*106 

1 Btu/h 7.0046*10-2 0.25216 0.29307 2.9307*10-4 1 3.9301 778.17 

Hp 178.23 641.62 745.7 2.9307*10-4 2544.4 1 1.98*106 

pie-Ibf-h 9.0013*10-5 3.2405 3.7662*10-4 3.7662*10-1 1.2851*10-5 5.0505*10-1 1 
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Propiedades de los logaritmos: 

log 𝑎 ∙ 𝑏 =  log 𝑎 + log 𝑏 

log
𝑎

𝑏
= log 𝑎 − log 𝑏  

log 𝑎𝑥 = 𝑥 log 𝑎 

 

log 10 = 1 

log 100 = 2 

log 1000 = 3 

 

log 1 = 0 

log 0.1 = −1 

log 0. 01 = −2 

 

Tabla de Integrales inmediatas: 

∫
𝑑𝑥

𝑥
 = ln 𝑥 + 𝑐 

 

∫𝑥 𝑑𝑥 =  
𝑥2

2
+ 𝑐 

 

∫𝑥2 𝑑𝑥 =  
𝑥3

3
 + c 

 

∫ 𝑥3 𝑑𝑥 =  
𝑥4

4
+ 𝑐 

 

           𝑇 𝐹 =
9

5
∗ 𝑇 𝐶 + 32       𝑇 𝐾 = 𝑇 °𝐶 + 273.15 

Boiling water    212 °𝐹   100 °𝐶        373 °𝐾 

 

Body temperature   98 °𝐹   37 °𝐶        310 °𝐾

  

 

Room temperature   68 °𝐹   20 °𝐶                      293 °𝐾

  

 

Freezing water   32 °𝐹   0 °𝐶        273 °𝐾

  

 

      Fahrenheit               Celsius       Kelvin 

Fahrenheit Celsius Kelvin

Ebullición Agua

Temperatura
Corporal

Temperatura
Ambiente

Congelamiento Agua

Escalas de Temperatura
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FORMULARIO 
 

---------------                     LEYES DE LOS ESTADOS CORRESPONDIENTES                        -------------- 

Ley de Avogadro: 

𝑉1

𝑛1
=

𝑉2

𝑛2
 

Ley de Boyle: 

𝑃1𝑉1 = 𝑃2𝑉2 

Ley de Charles: 

𝑉1

𝑇1
=

𝑉2

𝑇2
 

Ley de Gay-Lussac: 

𝑃1

𝑉1
=

𝑃2

𝑉2
 

 

Ley combinada de los gases: 

𝑃1𝑉1

𝑇1
=

𝑃2𝑉2

𝑇2
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------------------------------                                           GAS IDEAL                                  ----------------------- 

Ley de Gas ideal: 

𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇 

 

Densidad de un gas ideal: 

 =
𝑃 𝑃𝑀

𝑅𝑇
 

Masa molar del gas ideal (utilizando densidad): 

𝑃𝑀 =
𝑅𝑇

𝑃
 

Análisis dimensional de la Densidad y Unidades: 

 =
𝑚

𝑣
=

𝑔𝑟

𝑐𝑚3
=

𝐾𝑔

𝑚3
 

 

Constante Universal de los Gases: 
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------------------------------                      GAS REAL                                                  ------------------- 

Factor de compresibilidad, Z: (corrección de la idealidad) 

𝑃𝑉 = 𝒁𝑛𝑅𝑇 

Pr =  
𝑃

𝑃𝑐
 

𝑇𝑟 =
𝑇

𝑇𝑐
 

 

Características de los gases: 

• Gas ideal: bajas presiones, altas temperaturas. 

• Gas real: alta presión, baja temperatura. 
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Gráfica 1. Factor de compresibilidad, Z para cálculo de propiedades de Gas no  Ideal 

 

--------------------                                      GAS REAL                                                  ------------------- 

Ecuación de Van der Waals, 

(𝑝 +
𝑎 𝑛2

𝑉2
)  𝑉 − 𝑛 𝑏 = 𝑛 𝑅 𝑇 

donde: 

p = presión del fluido, 
V = volumen total del recipiente en que se encuentra el fluido, 
a = atracción entre las partículas , única para cada elemento o sustancia, 
b = volumen disponible de un mol de partículas , única para cada elemento o sustancia, 
n = número de moles, 
R =constante universal del Gas Ideal  

Presión reducida, Pr

Fa
ct

o
r 

d
e 

co
m

p
re

si
b

ili
d

ad
 Z

=P
V

/n
R

T

https://es.wikipedia.org/wiki/Presi%C3%B3n
https://es.wikipedia.org/wiki/Constante_universal_de_los_gases_ideales
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T  = temperatura, en Kelvin. 
 

Tabla 1. Constantes a y b, para obtención de parámetros en ecuación de Van der Waals 

 

https://es.wikipedia.org/wiki/Temperatura
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Fuente: http://www.vaxasoftware.com/doc_edu/qui/vanderwaals_esp.pdf 

 

---------------------               1ª LEY DE LA TERMODINÁMICA                                ------------------- 

Variación de la energía interna, 1° Ley de la termodinámica: 

∆𝑈 = 𝑄 + 𝑊 

∆𝑈 = Δ𝑄 + Δ𝑊 

 

Calor: 

𝑄 = 𝐶𝑒 ∗ 𝑚 ∗ ∆𝑇 

http://www.vaxasoftware.com/doc_edu/qui/vanderwaals_esp.pdf
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𝑄 =
𝐽

𝐾𝑔 ∗ 𝐾
∗ 𝐾𝑔 ∗ ∆𝑇𝐾 = 𝐽 

𝑄 = ∫𝑚𝐶𝑝𝑑𝑇 

Energía cinética: 

𝐄𝐜 =
1

2
∗ m ∗ v2 =

1

2
∗ Kg ∗

m

s2
[=] Joules 

Energía potencial: 

Ep= m*g*h = Kg*m/s*m= Joules 

Energía mecánica: 

𝐄𝐦 = Ec + Ep 

 

Capacidad calorífica: 

𝑪𝒑 =
𝑄

∆𝑇
=

𝐽

𝑚𝑜𝑙°𝐶
 

Trabajo: 

𝑾 =  −𝑃 ∗ ∆𝑉 = −nRT ∗ ln
𝑉2

𝑉1
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Dato importante: 

 Q es positivo si el calor entra al sistema, y es negativo si el sistema expulsa calor. 
 Trabajo positivo si se ejerce sobre el sistema y es negativo si el sistema realiza trabajo al 

entorno. 
 Sistema adiabático el calor es cero. 

 

Potencial eléctrico: 

𝑃 =
𝑊

𝑡
=

𝐽

𝑠𝑒𝑔
= 𝑊𝑎𝑡𝑡 

Índice de radiación solar: 

𝐼𝑅𝑆 =
𝑃

𝑎
=

𝑊𝑎𝑡𝑡

𝑚2
 

Equilibrio térmico: 

−𝑄ℎ𝑜𝑡 = 𝑄𝑐𝑜𝑙𝑑 

Calor total: 

𝑄𝑡 = 𝑄𝑥 + 𝑄𝑦 + 𝑄𝑧 + ⋯+ 𝑄𝑛 

Calor latente de fusión: 

𝜆𝑓 =
𝑄

𝑚
 ó 𝑄 = 𝑚 𝜆𝑓  
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Calor latente de vaporización: 

𝜆𝑣 =
𝑄

𝑚
 ó 𝑄 = 𝑚 𝜆𝑣  

Calor sensible en función de la capacidad calorífica, Cp: 

Q = Δ𝐻 = ∫𝑚𝐶𝑒𝑑𝑇 

Q = Δ𝐻 = ∫𝑚𝐶𝑝𝑑𝑇 

 

 

--     Aplicaciones especiales de la primera ley de la termodinámica en los gases:   --- 

 

1. Expansión reversible isotérmica de un gas ideal: 

𝑃𝑒𝑥𝑡 = 𝑃𝑔𝑖𝑣𝑒𝑚 

Δ𝑈 = Δ𝐻 = 0 

𝑄 = −𝑊 

𝑊 = −∫ 𝑃𝑑𝑉 = −𝑛𝑅𝑇 ∗ 𝐿𝑛
𝑉2

𝑉1
= 𝑛𝑅𝑇 ∗ 𝐿𝑛

𝑃2

𝑃1

𝑣2

𝑣1

 

 

2. Expansión isotérmica isobárica de un gas ideal para procesos irreversibles: 

Δ𝑈 = Δ𝐻 = 0 
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𝑄 = −𝑊 

𝑊 = −𝑃𝑒𝑥𝑡 ∗ Δ𝑉 = 

−𝑃𝑒𝑥𝑡𝑛𝑅𝑇 (
1

𝑃2
−

1

𝑃1
) 

3. Cambio de fase de un proceso isobárico e isotérmico: 

𝑄 = Δ𝐻 

𝑊 = −∫ 𝑃𝑒𝑥𝑡 ∗ 𝑑𝑉
𝑉2

𝑉1

 

𝑊 = −𝑃𝑒𝑥𝑡 ∗ Δ𝑉 

Δ𝑈 = 𝑄 + 𝑊 

4. Expansión reversible adiabática de un gas ideal: 

𝑄 = 0 

Δ𝑈 = 𝑊 = ∫ 𝑛𝐶𝑣𝑑𝑇
𝑇𝑓

𝑇𝑖

 

Δ𝐻 = ∫ 𝑛𝐶𝑝𝑑𝑇
𝑇𝑓

𝑇𝑖

 

𝑇1
𝐶𝑣
𝑅 ∗ 𝑉1 = 𝑇2

𝐶𝑣
𝑅 ∗ 𝑉2 

𝑃1 ∗ 𝑉1𝛾 = 𝑃2 ∗ 𝑉2𝛾 

𝑇2
𝐶𝑝
𝑅

𝑃2
=

𝑇1
𝐶𝑝
𝑅

𝑃1
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5. Expansión isobárica adiabática de un gas ideal: 

𝑄 = 0 

𝑊 = −∫ 𝑃𝑒𝑥𝑡 ∗ 𝑑𝑉 = −𝑃𝑒𝑥𝑡Δ𝑉
𝑉2

𝑉1

 

Δ𝑈 = ∫ 𝑛𝐶𝑣𝑑𝑇
𝑇2

𝑇1

 

 

Δ𝐻 = ∫ 𝑛𝐶𝑝𝑑𝑇
𝑇2

𝑇1

 

 

𝑇2 = 𝑇1 −
𝑃𝑒𝑥𝑡Δ𝑉

𝑛𝐶𝑣
 

 

𝑇2 = 𝑇1 −
𝐶𝑣 + (

𝑃𝑒𝑥𝑡 ∗ 𝑅
𝑃1 )

𝐶𝑣 + (
𝑃𝑒𝑥𝑡 ∗ 𝑅

𝑃2 )
 

 

Gas ideal 

mo𝑛𝑜𝑎𝑡ó𝑚𝑖𝑐𝑜: 

Gas ideal 

di𝑎𝑡ó𝑚𝑖𝑐𝑜: 

Cp 5

2
*R Cp 7

2
*R 

Cv 3

2
*R Cv 5

2
*R 

𝐶𝑝𝑚 − 𝐶𝑣𝑚 = 𝑅 

Υ =
𝐶𝑝

𝐶𝑣
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Calores específicos de gases ideales (a volumen constante) 

Monoatómico 

𝐶𝑣 =
3

2 
  𝑅 = 12.5 

𝐽

𝑚𝑜𝑙.𝐾
      Helio 12.5 

Argón 12.6 

Diatómico 

𝐶𝑣 =
5

2
  𝑅 = 20.8

𝐽

𝑚𝑜𝑙.𝐾
 

Nitrógeno 20.7 Oxígeno 20.8 

Poliatómico 

𝐶𝑣 =
6

2
 

𝑅 = 24.9 
𝐽

𝑚𝑜𝑙. 𝐾
 

Ammonia (NH) 24.0 

Dióxido de carbono 29.7 

 

Calores específicos de gases ideales (a presión constante) 

Monoatómico  𝐶 =
5

2
  𝑅 = 20.8

𝑗

𝑚𝑜𝑙.𝐾
 

Diatómicos 𝐶𝑝 =
7

2
  𝑅 = 29

𝐽

𝑚𝑜𝑙.𝐾
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Tabla 2.  Calor especifico  de sustancias (capacidad calorifica especifica) a 25C, 1 atm 

 

Fuente: http://www.vaxasoftware.com/doc_edu/fis/calorespec.pdf 

 

 

 

 

http://www.vaxasoftware.com/doc_edu/fis/calorespec.pdf
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Tabla 3. Calor especifico  de líquidos y calor latente de vaporización a 25C, 1 atm 

 

Fuente: 

https://www.google.com.mx/search?q=tablas+de+calor+especifico+de+solidos&rlz=1C1CHMO_enMX625MX625&es

pv=2&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwiwzuTKkNTSAhXCxrwKHeCfCEkQ_AUIBigB&biw=1366&bih=662#t

bm=isch&q=tablas+de+calor+especifico&*&imgrc=V5zq7uaRxyqdyM: 

 

 

https://www.google.com.mx/search?q=tablas+de+calor+especifico+de+solidos&rlz=1C1CHMO_enMX625MX625&espv=2&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwiwzuTKkNTSAhXCxrwKHeCfCEkQ_AUIBigB&biw=1366&bih=662#tbm=isch&q=tablas+de+calor+especifico&*&imgrc=V5zq7uaRxyqdyM
https://www.google.com.mx/search?q=tablas+de+calor+especifico+de+solidos&rlz=1C1CHMO_enMX625MX625&espv=2&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwiwzuTKkNTSAhXCxrwKHeCfCEkQ_AUIBigB&biw=1366&bih=662#tbm=isch&q=tablas+de+calor+especifico&*&imgrc=V5zq7uaRxyqdyM
https://www.google.com.mx/search?q=tablas+de+calor+especifico+de+solidos&rlz=1C1CHMO_enMX625MX625&espv=2&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwiwzuTKkNTSAhXCxrwKHeCfCEkQ_AUIBigB&biw=1366&bih=662#tbm=isch&q=tablas+de+calor+especifico&*&imgrc=V5zq7uaRxyqdyM
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--------------------                           ENTALPÍA Y CALORES DE REACCIÓN                 ------------------- 

Q= ΔH°=nCpΔT  @ P=cte 

 

Q = Δ𝐻 = ∫𝑚𝐶𝑝𝑑𝑇, 

(en un intervalo de presiones y Cp explícito en función de la temperatura) 

 

----------------------------                                 2ª LEY DE LA TERMODINÁMICA                ------------------------ 

1. Entropía: 

ΔS° =
𝑄𝑟𝑒𝑣.

𝑇
=

−𝑊

𝑇
= −[−

𝑛𝑅𝑇𝑙𝑛
𝑃2
𝑃1

𝑇
] 

ΔS°=
ΔH°−ΔG°

𝑇
 

 

2. Energía libre de Gibbs: 

ΔGr°=∆𝐺°𝑟 + 𝑅𝑇 ℓ𝑛 𝐾 

 

3. Energía libre de Gibbs y espontaneidad: 

∆𝐺° = ∆𝐻° − 𝑇∆𝑆° 

∆𝐺° 𝑟𝑒𝑎𝑐𝑐𝑖ó𝑛 = ∑𝑛 ∆𝐺° 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑐𝑡𝑜𝑠 − ∑𝑛∆𝐺° 𝑟𝑒𝑎𝑐𝑡𝑖𝑣𝑜𝑠 
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4. Dependencia de la energía libre de Gibbs con la temperatura. 

Ecuación de Gibbs Helmholtz.          (
𝜕 ∆𝐺°

𝑇⁄  

𝜕𝑇
)𝑃 = −

∆𝐻°

𝑇2  

 

∆𝐺°₂

𝑇₂
−

∆𝐺1

𝑇1
=

∆𝐻°

𝑅
(
1

𝑇1
−

1

𝑇2
) 

 

5. Relación de la constante de equilibrio con la energía libre de Gibbs  

 

∆𝐺° = −𝑅𝑇 ln  𝐾𝑝 

 

Dependencia de la constante de equilibrio con la temperatura. 

 

ln
𝐾𝑝2

𝐾𝑝1
= ∫

∆𝐻°

𝑅𝑇2

𝑇₂

𝑇₁

 𝑑𝑇 

 

ln
𝐾𝑝2

𝐾𝑝1
=

∆𝐻°

𝑅
(
1

𝑇₁
−

1

𝑇₂
)  𝜕∆𝐻° = 𝑐𝑡𝑒 

 

6. Energía libre de Gibbs y constante de equilibrio: 

 

∆𝐺°𝑟 = ∆𝐺°𝑟 + 𝑅𝑇 ln  𝐾 

 

7. Ecuación de Van’t Hoff: 

ln
𝐾₂

𝐾₁
=

∆𝐻°

𝑅
= (

1

𝑇₁
−

1

𝑇₂
) 
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--------------------------                                        PROPIEDADES COLIGATIVAS                         -------------------------- 

1. Descenso de la presión de vapor: 

∆𝑃 = 𝑥 ̃𝑃𝑜, 

Donde: 

∆𝑃 = 𝐷𝑖𝑠𝑚𝑖𝑛𝑢𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑝𝑟𝑒𝑠𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝑣𝑎𝑝𝑜𝑟= 

𝑥 ̃ = 𝑓𝑟𝑎𝑐𝑐𝑖ó𝑛 𝑚𝑜𝑙 𝑑𝑒𝑙 𝑙í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜 

𝑃𝑜 = 𝑝𝑟𝑒𝑠𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝑣𝑎𝑝𝑜𝑟 𝑑𝑒𝑙 𝑙í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜 𝑝𝑢𝑟𝑜 

 

2. Aumento del punto de ebullición : 

∆𝑇𝑒𝑏 = 𝑚𝐾𝑒𝑏, 

Donde: 

∆𝑇𝑒𝑏 = 𝑇𝑒𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛 − 𝑇𝑒𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒
𝑜  = 𝐴𝑢𝑚𝑒𝑛𝑡𝑜 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑡𝑒𝑚𝑝𝑒𝑟𝑎𝑡𝑢𝑟𝑎 𝑑𝑒 𝑒𝑏𝑢𝑙𝑙𝑖𝑐𝑖ó𝑛 

𝑚 =  𝑚𝑜𝑙𝑎𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑑𝑒𝑙 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 

𝐾𝑒𝑏 = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 𝑒𝑏𝑢𝑙𝑙𝑜𝑠𝑐ó𝑝𝑖𝑐𝑎, 𝐶/𝑚𝑜𝑙𝑎𝑙 

 

3. Disminución del punto de congelación : 

∆𝑇𝑐 = 𝑚𝐾𝑐 

Donde: 

∆𝑇𝑐 = 𝑇𝑐𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒 − 𝑇𝑒𝑑𝑖𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛
𝑜  = 𝐷𝑖𝑠𝑚𝑖𝑛𝑢𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒𝑙 𝑝𝑢𝑛𝑡𝑜 𝑑𝑒 𝑐𝑜𝑛𝑔𝑒𝑙𝑎𝑐𝑖ó𝑛 

𝑚 =  𝑚𝑜𝑙𝑎𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑑𝑒𝑙 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 

𝐾𝑐 = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 𝑐𝑟𝑖𝑜𝑠𝑐ó𝑝𝑖𝑐𝑎, 𝐶/𝑚𝑜𝑙𝑎𝑙 

4. Presión Osmótica : 

 = 𝑚 𝑅 𝑇 

Donde: 

 = 𝑃𝑟𝑒𝑠𝑖ó𝑛 𝑜𝑠𝑚ó𝑡𝑖𝑐𝑎 

𝑚 =  𝑚𝑜𝑙𝑎𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑑𝑒𝑙 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜 

𝑅 = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 𝑢𝑛𝑖𝑣𝑒𝑟𝑠𝑎𝑙 𝑑𝑒 𝑙𝑜𝑠 𝑔𝑎𝑠𝑒𝑠 

T = Temperatura absoluta, K 
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----------------------------                   EQUILIBRIO QUÍMICO                        ------------------------ 

FORMAS INTEGRADAS DE LA LEY DE VELOCIDAD 

Orden Ley de velocidad Forma integrada Vida media 

 

0 

 [A] = [𝐴]0 − kt  

 

1 

𝑉 =
−𝑑[𝐴]

𝑑𝑡
= k[𝐴] ln

[𝐴]

 [𝐴]0
= −𝑘𝑡 𝑡1/2 =

ln2

𝑘
 

 

2 

𝑉 =
−𝑑[𝐴]

𝑑𝑡
= k[𝐴] 2 

  

 

3 

𝑉 =
−𝑑[𝐴]

𝑑𝑡
= k[𝐴] 3 

1

[𝐴]2
=

1

[𝐴]0
2 + 2kt 

 

 

[𝐴] = 𝑐𝑜𝑛𝑐𝑒𝑛𝑡𝑟𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒𝑙 𝑟𝑒𝑎𝑐𝑡𝑖𝑣𝑜 𝑎𝑙 𝑡𝑖𝑒𝑚𝑝𝑜 𝑡. 

[𝐴]˳ = 𝑐𝑜𝑛𝑐𝑒𝑛𝑡𝑟𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒𝑙 𝑟𝑒𝑎𝑐𝑡𝑖𝑣𝑜 𝑎𝑙 𝑡𝑖𝑒𝑚𝑝𝑜 𝑡 = 0. 

 

 

--------------------------                                       ECUACIÓN DE ARRHENIUS                         -------------------------- 

1. Relación de la Energía de activación con la temperatura  

𝑘 = 𝐴 𝑒−𝐸𝑎
𝑅𝑇⁄

 

 Donde: 

 𝑒−𝐸𝑎
𝑅𝑇⁄ = 𝑓𝑎𝑐𝑡𝑜𝑟 𝑒𝑥𝑝𝑜𝑛𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎𝑙 𝑑𝑒 𝐵𝑜𝑙𝑡𝑧𝑚𝑎𝑛 

A= choques con orientación adecuada por unidad de tiempo, cuando las concentraciones son la 

unidad.  

𝐴 = 𝑍 ∗ 𝑃 

 

𝑉 =
−𝑑[𝐴]

𝑑𝑡
= k[𝐴]0 = k 

𝑡1/2 =  [𝐴]0 1

[𝐴]
=

1

 [𝐴]0
+ kt 
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𝑍 =
8𝜋𝑅𝑇
𝑚 𝐴𝑚 𝐵

𝑚 𝐴 + 𝑚𝐵

 𝑟𝐴 + 𝑟𝐵  𝑍 

 

2. Ecuación linealizada de Anhenius: 

ln 𝑘 = ln𝐴 − (
1

𝑇
)
𝐸𝑎

𝑅
 

 

ln
𝑘1

𝑘2
= −

𝐸𝑎

𝑅
 
1

𝑇2
−

1

𝑇1
  

 

--------------------------                              ISOTERMAS    DE        ADSORCIÓN                    -------------------------- 

1. Isoterma de Langmuir (linealizada) 

𝒎

𝒙
=

𝟏

𝑲 𝑪
+ 𝟏 

Donde:  

m: gramos de adsorbente 

x:  gramos adsorbidos 

K: constante de Langmuir asociada con la capacidad de adsorción 

C: concentración en equilibrio de la fase líquida 

 

 

2. Isoterma de Freundlich (linealizada) 

 

𝑳𝒐𝒈 
𝒙

𝒎
= 𝑳𝒐𝒈 𝑲 + 

𝟏

𝒏
𝑳𝒐𝒈 𝑪 

m: gramos de adsorbente 

x:  gramos adsorbidos 

K: constante de Langmuir asociada con la capacidad de adsorción 

C: concentración en equilibrio de la fase líquida 
1/n: intensidad de adsorción 

n: factor de heterogeneidad 

 

 

 

 



 
25 

Agradecimientos 

 

 

Jacobo Recio, José Silva y Daniela Villareal 

 

 

 


